

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, pișta mare Nr. 30.
Se vor primi în avans nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
SEBRATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Pust, Succesor
Schaler, Rudolf Weiss, A. Oppolzer
Nachfolger; Anton Oppolzer, J.
Domaner, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Zikson Bernai; în
București: Agenția Hocas, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Lubmann.
Prețul inserțiilor: o serie
zarmond pe o coloană 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dezo după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
seră 10 cr. sau 50 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U I L N.

„Gazeta” iese în m-a-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
ADMINISTRAȚIUNEA PIAȘA MARE
administrațiunea, pișta mare,
țergul Inului Nr. 30 etagiu
1: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 85.

Brașov, Mercuri-Joi 17 (29) Aprilie

1897.

Intâlnirea dela Petersburg.

Erî, a treia zi de Pasci, la 10
ore a. m. a sosit împăratul Fran-
cisc Iosif, însoțit de arhiducele
Otto, la Petersburg. A fost primit
fôrte călduros de Țarul Nicolae și
de marii duci, precum și de câtră
poporațiunea capitalei rusești.

Din cauza sêrbătorilor, nu au
apărut, decât numai câte-va diare
în mică edițiune. Aceste diare salută
în articuli fôrte simpatiei venirea îm-
păratului Francisc Iosif, pe care-l înfă-
țișează ca pe apărătorul păcii. „Jour-
nal de St. Petersburg” accentuează,
că pe Francisc Iosif îl legă o „ami-
citiă tradițională” de Țarul Rusiei
și adauge, că și Nicolae II pune
preț mare, ca și Francisc Iosif, pe
sustinerea păcii europene, la care
amândoi nisuesc de-o potrivă.

În același spirit a scris în ziua
plecării monarchului nostru și „Frem-
denblatt”, organul ministrului de es-
terne din Viena; a dat însă cuvîn-
telor o esplicare, din care se pôte
conchide la o deosebită importanță
politică a intâlnirii monarchilor.

După ce spune, că întorcerea
visei rusești din partea monarchu-
lui austro-ungar e o dovadă de-o
apropiere intimă între cele două pu-
teri, numitul organ oficios dice: „Cu
deosebire în momentul, când funu-
rile bubue în Peninsula-balcanică,
privirile tuturor se vor indrepta mai
intâiu asupra acelor două puteri, care
biograficesc și prin interesele lor
apar mai mult împărțite la urmă-
rile unor astfel de evenimente și
care sunt mai intâiu de tôte chiă-
mate a-și validita acolo influența.
Stăruințele marelor puteri vor avé
ca țintă astădi localizarea luptei,
împiedecarea ca focul aprins de
Greci să se estindă și asupra altor
ținuturi și e deci lucru firesc, ca in-
tâlnirea între domnitorii celor două

imperii, ce domină în Orient, să
se dea o deosebită atențiune.”

Enunțațiunea acésta a fôiei
vieneze a făcut, se dice, cea mai
favorabilă impresiune asupra cercu-
rilor competente din Petersburg și
mai ales să fi mulțămît pe contele
Muraviev, care tocmai acum, în
ajunul sosirii împăratului Francisc
Iosif în Petersburg, a fost numit de-
finitiv ministru de esterne.

Caracteristic este și tonul, în
care vorbește diarul vienez „Neue
fr. Presse” despre intâlnirea monar-
chilor. Acest diar adecă primesce la
ocasiuni deosebite inspirațiunile sale
chiar dela oficiul de esterne din
Viena și prin urmare e fôrte bătê-
tor la ochi, că de rëndul acesta în
trei numeri consecutivi nici că mai
face amintire de tripla alianță, ci
vorbește tot numai de cele trei îm-
părății, pe care le pune față în față
cu celelalte puteri.

Astfel „N. fr. Presse” sustine,
că nu numai sôrtea rêsboiului tur-
co-grecesc, ci „întregul complex al
cestiunilor orientale” formeză ținta
conclucrării și înțelegerii amicabile
dintre cele trei împărății. „Acésta
însé”, dice ea, „este de fapt o mare
întorsătură, care pôte să dea între-
gei situațiunii internaționale un nou
aspect”.

Și étă cum se presentă noul
aspect, după numita fôia: Ori-ce ar
decide celelalte puteri, decă mai
ales nu vor voi să recunoscă ca
basă a politicei orientale sustinerea
integrității Turciei, ele nu vor is-
buti cu nimic, căci voința comună
a celor trei împărății va fi cea
covârșitoare. Și aceste trei împărății,
la cas de lipsă, vor sci să-și ducă
la sfirșit politica lor orientală în in-
teresul păcii europene și fără con-
cursul celorlalte puteri. În deosebi
sensusul și scopul înțelegerii, ce se
manifestă prin călătoria împăratului

Francisc Iosif la Petersburg, ar fi,
ca în viitor să nu mai fiă permis
a se turbura liniștea în Orient în
contra voinței Rusiei și Austro-Un-
gariiei, a acestor două puteri direct
interesate.

Planul în sine ar fi frumos ti-
cluit. Austro-Ungaria și Rusia, braț
la braț, ar avé într'adevăr cea mai
mare influență asupra mersului lu-
crurilor în Orient, numai de nu ar
fi atât de divergente interesele, ce
le au aceste două puteri. De altă
parte ori-cât s'ar grupa la centru
cele trei împărății, ele anevoiă vor
pute, după părerea noastră, să delă-
ture ori-ce pericol pentru pacea eu-
ropenă în Orient.

Presimțul Francesilor, că se lu-
creză érăși pentru cimentarea alian-
ței celor trei împărății a fost, pre-
cum se vede din tôte, motivat și
pôte că este deja în pregătire o
nouă constelațiă printr'o nouă gru-
pare a puterilor.

Francesii, simțind în cele din
urmă, că au fost trași pe sfôră de
politica rusescă, vor da pôte mâna
cu Englesii și cu Italianii în ces-
țiunea orientală. Cine pôte prevedé
însé de pe-acuma, care dintre pu-
teri va fi în cele din urmă adevê-
ratul păcălii?

Rêsboiul turco-grecesc.

Erî a fost sêptemăna de când,
cum spun scirile sosite de pe câm-
pul de rêsboiu, Turcii au ocupat ora-
șul Tirnavos, înaintând pe tôte linia
de-alungul graniței tessalice. Posi-
țiunea acésta domină peste punctele
dela Meluna și Boghassi. Mercurea
trecută Grecii au încercat a ocupa
din nou înălțimile dela Tirnavos și
scirile din Atena spun, că le-a și
succes acésta. Într'aceea însé Turcii
au câștigat teren și la Nord, venind
dela lacul Nezero și dela Budaman
în valea dela Salamvria și ocupând

satele Dereli, Evrenos și Mussalar.
Grecii, cari se luptau la Tirnavos,
au fost astfel periclități de a fi lo-
viți în flancul drept, precând trupele
turcesci, ce veneau dela pasul Me-
luna, puteau să-i atace în front, ér
Turcii, ce veneau dela defileul Xerias,
puteau să-i atace în flancul stâng.

Diua de Joi a fost liniștită. Au
odihnit și unii și alții. Turcii au pri-
mit întăriri dela Ellassona, și Vineri
au luat érăși ofensiva. În acésta și
s'a dat cea dintâi bătăliă mai mare,
pe care raporturile o numesc: *bătălia
dela Mati*. Acésta localitate e situată
în apropiere de Tirnavos, între acest
oraș și Larissa.

Bătălia dela Mati a fost fôrte
sângerôsă. Divizia grecescă, Mavro-
michalis, s'a luptat vitejosec și a
ținut pozițiile în contra Turcoilor, a
cărora număr se urcase la 30,000,
până la 6 ore sêra. În cele din urmă
Grecii n'au mai putut să resiste gre-
lei năvale turcesci și au fost siliți
să se retragă. Turcii, precum am
arătat, amenințau concentric din
trei puncte pozițiunile Grecilor. Din
causa acésta fiind amenințată și po-
ziția lor din Larissa de câtră flan-
cul drept turcesc, consiliul de res-
bel grecesc a hotărît să evacue-
eze Tirnavos și Larissa și să se
retragă la Pharsalos, un orașel si-
tuat în depărtare de 50 kilometri
de Larissa.

Aici lângă Pharsalos s'a dat
înainte cu aprôpe 2000 de ani ma-
rea bătăliă între Caesar și Pompeiū,
în care bătăliă a rêmas Caesar în-
vingător.

Se asigură, că trupele grecesci
s'au evacuat în tôte rënduêla și că
planul a fost, ca la Pharsalos să se
concentreze din nou ôstea grecescă
și să se așede din nou în li-
niă de bătăiă. Și în adevăr, decă ar
fi fost așa, puteau Turcii să dea de
o nouă și mare dificultate, căci po-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Cui să credem?

Critică de I. A. Severu.

(5) (Urmare).

Din istoria anului 1848 scim, că
pentru comitatul Zarandului a fost
numit prefect Ioan Buteanu, de ori-
gine din Maramureș, dér aședat din
1846 până după încarcerarea părin-
telui Balinth din Roșia montană cu
domiciliul în Abrud, profesând ad-
vocatura. Scim, că înainte chiar de-a
merge Buteanu din Sibiu, ca să-și
ocupe postul de prefect și să-și or-
ganizeze prefectura, s'a întemplat
desastrul dela comuna Târnavă, unde
cădură 800 Români și fû părjolit
locotenentul ces. reg. Clima. După
acest desastru și după retragerea
Austriacilor cu majorul Riebel din
Zarand la Deva, puțină activitate a
mai putut desvolta Buteanu, cădând
cea mai mare parte a Zarandului în
mâinile insurgenților, și decă e vre o

umbră de adevăr în cele ce scrie
Csutak despre atacurile, ce le-ar fi
avut cu Românii, apoi acești Ro-
mâni nu au fost de ai Iancului, ci
de-ai Buteanului, adecă acei Români
sêrați din comitatul Zarandului, cari
umblă cu spete de țesut și aprovi-
sioneză cu aceste scule tôte Dacia
superiôră, éră în timpul din urmă
străbat cu manufacturile lor până
la Dunăre prin România liberă. Cu
acești Români, cei mai sêrați din
câți cunosc eu, s'a ținut Buteanu
din Noemvre 1848 până în Aprilie
1849 în jurul Bradului, a apêrat Băița
și partea meridională a acestui co-
mitat, dimpreună cu părintele Simeon
dela Rovina, ale cărui memorii, după
ce vor apăre, vor face lumină și vor
reduce la nulă tôte laudele, cu care
s'a încoronat Csutak pe sine, fără
probe. Până la aparițiunea acestor
memorii, étă aici o scrisóre origi-
nală a Buteanului, pôte singura pă-
strată din câte a scris el:

Fraților Români! Vasilica Guștilor
din Abrud, fiind comandat la serviciul mi-

litar în Buceș, n'a venit, oi a trimis pe alt
om, luat pe bani, anume: Cenușia Nicolae,
plin de babe și rane venerice, — lângă
care niminea nici afară, nici în casă nu
vré să stee, temându-se, că se vor umplea
de venerie.

Vedeți, Românilor Abrudeni, pătrunși
de spiritul naționalismului, cu ce ômeni
voiți a vă defenda viêța și nația. Inzadar
vă cântă omul D-vôstré la urechi, că spur-
catul egoism numai môrtea vi-l scôte din
capul vostru. Sunteți mai réi decât Evreii
și Zingarii, cari, decă se lipesc de nați-
unile conlocuitoare, tot folosesc bunului co-
mun. Vie-vé mintea ôre-când acasă!

D-vôstré, în loc de-a saluta nația,
care acum începe a odrăslî, tot mereu stri-
zeți vivate! Să trăiescă amorul de sine!
Egoismul — să trăiescă aristocrația ba-
nilor!

D-vôstré umblați mereu cu mâinile
prin busunare, ca Proxenerela*) în cetățile
Anglii, cari pentru o para și-ar vinde și
sufletul, apoi sciți, că asta e o laudă pă-
mântescă fôrte? Dér să vedeți, că ér se

*) Pôte proletarii? — Aut.

vor deschide canalele publicității, vă voiți
lăuda în organele cele comune (publice?
— Aut.) pentru patriotismul, de care v'ați
făcut fôrte meritați. Apoi ar fi fôrte mare
pagubă, să nu soie lumea română faptele
cele purtate în corpal patriotismului numai
pagubă, că sunteți fôrte barocadați de lu-
mea ceea, ... căci nu pot străbate rațele cele
strălucite a faptelor vôtore în privința in-
teresului comun. E lesne de-a vă apăra cu
cărtașii în mână și, în loc de arme ou
glăjile pline cu vin, însă bine grijiți, ca
nu cumva câinii séu lupii oei flămânți să
vă ieie în sémă, cari apoi să vă smulgă din
mâni armele mântuirii.

Timpul faptelor a sosit și D-vôstré
v'ați și arătat, că nu sunteți oei ultimi în
periferia faptuștilor „parturiunt montes nas-
citur ridiculus mus”.

Soiu eu, că nu sunteți toți așa fôrte
meritați de nația, precum v'am desoris mai
sus; asupra dealului puțin stau, cari au
conferit puterile sale morale și fizice pe
altarul patrii. Să trăiescă domnii materia-
liști din Abrud până atunci, până va sari
vre o córdă de pe dipele — violinele —
Zingarilor.

șiția dela Pharsalos putea să fiă ușor prefăcută într-o tabără retranșată și cu ajutorul comunicației de drum de fer cu portul Volo putea Grecii să-și întărească poziția astfel, ca încă multă vreme să treacă până la o definitivă hotărâre a sortii războiului.

Dér se vede, că n'a fost tocmai așa, și că desastrul Grecilor a fost mult mai mare, decât cum îl înfățișau la început scirile din Atena.

Sciri amănunțite, sosite mai târziu din Atena, arată situațiunea într-o lumină mai nefavorabilă pentru Greci. Despre retragerea trupelor lor dela Tirnavos și Larissa se anunță între altele din Atena, cu data de 26 Aprilie: Aici din moment în moment crește indignarea populațiunii din cauză, că armata de sub comanda prințului de coronă Constantin a părăsit Larissa fără luptă, cu toate că se făcuseră aici întăriri însemnate cu multe cheltuieli. Deputatul Rallis, care a fost de față la bătălia din Mati, și care s'a întors în ziua de Paști la Atena, a spus în gura mare, că conducerea armatei grecesci a fost slabă și păcătoasă. Statul major, duse el, s'a îngrijat mai mult pentru bucătăria prințului de coronă, decât pentru planul de război. Afară de colonelii Smolenski, Dimopoulos și Mavromihali, toți ceilalți s'au dovedit neapți. Rallis a fost primit și de regele și a luat parte și la un consiliu de miniștri, unde a raportat despre cele esperiate.

Până la 6 ore seara se constată din toate părțile, că lupta a fost favorabilă Grecilor. Când însă se vedură pe înălțimi apropiându-se nouă rezerve turcesci, se dădu ordinul de retragere, care la început s'a făcut în regulă, mai târziu însă a degenerat într-o fugă panică. Intre ofițerii este mare amărăciunea, din cauza retragerii nemotivate.

De altă parte raporturile grecesci susțin, că retragerea s'a întâmplat „în totă ordinea”, care asigurare însă, este sdruncinată și de scirea din Atena dela 26 Aprilie, după care prințul de coronă, Constantin, cu tot statul său major general a fost rechemat din Atena.

În Tessalia au intrat grăză în populațiune. Țărani s'au refugiat cu femeile și cu copiii în munți. Turcii anunță, că la intrarea trupelor lor în Larissa, acestea au fost primite cu însuflețire de populațiune și că s'au ținut rugăciuni publice pentru Sultanul, la care a asistat și Metropolitul cu populațiunea, ce ră-

măsese în oraș. Mai spun, că trupele grecesci au lăsat în Larissa mari cantități de munițiune, proviant, corturi și mai multe tunuri, și că la retragerea lor a pus în libertate pe arestații din temnițe, cari au săvârșit mari jafuri.

Se mai dice, că Grecii la Mati ar fi fost în număr de 60,000 și că pretutindeni ridicaseră întăriri pasagere. Tote aceste sciri foarte umflate și de o parte și de alta, vor trebui însă să fiă cernute prin sită, ceea ce însă nu se va pute, ei numai mai târziu după constatarea esagerărilor.

Invingerile Grecilor în Epir.

Pe când Turcii înainteză atât de victorios în Tessalia, pe atunci ei în Epir sunt aproape dîlnic bătuti și respinsi de trupele grecesci. Colonelul grec Manos cu o singură diviziune în Arta a ocupat, luptându-se cu cele două divizii ale lui Achmed-Hefzi-Pașa, teritoriul întreg dintre rîurile Arachthos și Luros și dintre golful Arta până la vre-o 40 kilometri spre Nord. Acesta dovedește hărnicia comandantului grecesc și vitegia trupelor sale. Turcii caută a-și scuza pierderile lor în Epir prin aceea, că acuză batalioanele albaneze de sub comanda lui Hifzi-Pașa, că s'au revoltat și n'au voit să susțină pe camarazii lor turci din armata regulată turcescă.

În Constantinopol s'a lăfit chiar fama, că comandanții Albanezilor ar fi fost cumpărat de Eteria națională. Acum se vorbește, că Turcii au trimis ca întăriri, nouă trupe în Epir. Destul, că de-oamdată Grecii sunt în mare avantaj în Epir. Ei dominază tot teritoriul până la Salagora și au ocupat Ymareth și Philippia. Podul dela Passena, ce trece peste rîul Luros, precum și tot drumul dela Arta la Janina până la Clisura.

Vorbind de situația creată prin succesele armatei turcesci în Tessalia, ziarul englez „Times” dice: Tota lumea recunoște, că Grecii au dovedit mare curaj. Ar fi însă făr de nici un folos, ca ei să continue lupta zadarnică. De cumva însă Grecii cred, că puterile vor face pasul cel dintâiu spre a le veni în ajutor, să înșală. Grecii, ei înșiși, trebuie să cercă mijlocirea puterilor, și e mai bine pentru ei, decât o vor cere înainte de a suferi nouă desastre.

„Morning Post” dice, că mijlocirea pôte fi oferită din afară numai în cazul când ar fi dovedită incapacitatea uneia din părțile beligerante pentru continuarea luptei. Lucrul însă, încă n'a ajuns până aici și

până atunci pôte să mai treacă o săptămână.

„Standard” dice, că pacea europeană și morelul internațional lasă a se dori, ca cât mai curînd să se dovedească, că Grecia a fost învinsă, ca să nu se mai facă așa mare vîrsare de sânge.

„Daily News” accentuează, că înoita întrevedere a lordului Salisbury, care se întorce acasă, cu Hanotaux va aduce cu sine luarea inițiativei anglo-franceze pentru terminarea războiului.

„Daily Chronicle” continuă a ataca Germania, cu deosebire însă pe Rusia pentru atitudinea lor față cu Grecia.

„Kölnische Zeitung”, vorbind tot despre eventuala intervenire a marilor puteri scrie: Puterile ar trebui să îngrijescă, că scutind pe o parte să nu se atîngă dreptul celeilalte. Grecia ar trebui ca prin intervenire diplomatică să fiă adusă acolo, ca să recunoască pretensiunile îndreptățite ale Turciei, mai ales colonelul Vassos să fiă rechemat din Creta și să se dea din partea Greciei o despăgubire Turciei pentru pierderile cauzate ei. În orî ce cas nu e permis, ca Turcia învingătoare să fiă oprită în mersul ei și în Grecia să facă cu puțință adunarea de nouă puteri, pe cîtă vreme Grecia nu va cere scutul Europei și nu va face tot spre a se arăta vrednică de acest scut.

O nouă partidă în parlamentul austriac.

Partidele „Reicherath”-ului austriac s'au mai înmulțit cu una nouă, numită „partida națională creștină slavă”. Despre constituirea noii partide etă ce se comunică din Viena:

Deputații croați și sloveni ai „Reicherath”-ului austriac au voit să constituie un club al Slavilor de mîdă-și, așa că pe lângă Cehi și Poloni, Austria ar mai fi avut și un al treilea partid slav. În urma unor deosebiri de vederi însă, dér mai ales din cauză, că noul partid n'ar fi putut conta la sprijinul contelui Baden, — care se teme, nu cumva prin o asemenea grupare să se înstrăineze partida liberală germană, — deputații interesați au renunțat la constituirea partidului de mai sus. În urma acesta deputatul croat Lagina a convocat acum la o întrunire comună pe toți deputații dalmatini, istriani, sloveni, ba chiar și pe deputații greco-catolici ai Galitiei și Bucovinei. Acești deputați, în număr de 36, au hotărît unanim, ca să constituie un partid politic deosebit, independent și cu program de sine stătător. Noul partid se va numi „Partidul național creștin slav” și, conform programei sale, „va face tot ce-i stă în putință, ca toate cestiunile politice, sociale și educative ale Austriei să fiă rezolvate în sensul doctrinelor religioase creștine; în prima linie însă va stăru,

ca interesele materiale și morale ale popoarelor slavice să aibă succes și ca biserică să se bucure de deplină libertate”.

SCIRILE ȚILEI.

— 16 (28) Aprilie.

Sciri personale. A doua zi de Paști, cu trenul accelerat de după amîdă, a sosit în orașul nostru noul deputat bucovinean din parlamentul austriac, d-l Dr. George Popovici. D-sa a petrecut însă în mijlocul nostru foarte scurt timp, căci în urma unei telegramă, ce a primit-o din Viena, a trebuit a doua zi după sosire să plece a răși.

— Afiam, că d-ra Agata Bărsescu, care a fost țilele din urmă la Odessa, unde a concurs la mai multe reprezentanțiuni, reîntorcîndu-se la Paris, se va opri, în săptămîna acesta, pentru câte-va țile și în orașul nostru.

Antisemitismul între studenții maghiari.

Cu ocaziunea congresului studenților maghiari, ce s'a ținut țilele acestea la Oradea-mare, s'a dat din partea orașului un banchet în onora congresiștilor. La acest banchet juristul Petrasevich Geza a făcut într'un toast amintire de „noii cucuritori de patriă recipiați”. A fost de ajuns atât, pentru ca studentul ungar să fiă espus la cele mai severe critice și atacuri, mai ales din partea pressei maghiare, care fiind în mîna Jidanilor, firesce că caută să facă gură mare, pentru ca astfel prin terorism să suprimă dezvoltarea „rusinosului Luegerism maghiar”. — Departe de tot au ajuns Ungurii, decât nu li-se mai iertă așă niel măcar să-și casce gura pentru apărarea intereselor lor față cu Jidanii!

Isprăvile „Kárpátgyesület”-ului.

Se știe, că pe lângă marea „Kulturgylet” dela Clușiu, mai există și o altă societate mare, menită a lucra pentru maghiarisarea Ardealului, anume „Kárpát-egyesület”-ul. Acesta societate și-a ținut acum de curînd adunarea generală sub presiunea contelui Bethlen Balint. În raportul secretarului s'a arătat, că societatea are 4000 membri ordinari și 5000 membri sprijinitori, 25 secțiuni și 115 agenturi. Întrouă societății au fost anul trecut: 22,000 fl. Vedem așa-dără, că și această societate lucrează cu mare aparat, Activitatea ei culminează mai ales în maghiarisarea, seu mai bine dîs batjocurirea numelor proprii de localități, de rîuri, văi, munți etc. La acesta muncă a hotărît societatea să angajaze acum și pe archiducele Augustin Iosif, pe care au hotărît să-l rîge a primi patronatul societății. De altmintrea acest archiduce a dat și în anul trecut ajutor material societății.

Visite princiare.

O telegramă din Roma anunță, că pîrechia moștenitoare de tron a Italiei va pleca în 15 Maiu la Petersburg pentru a face o vizită Țarului și Țarinei. Pîrechia italiană va fi însoțită în acesta călătorie de-o mare suită. Se vorbește, că în toamna acestui an, Țarul va reîntorce acesta vizită la Roma.

Un căpitan român distins.

Intre ofițerii armatei comune austro-ungare, cari sunt înșirați în lista celor decorați și distinși cu ocaziunea acestei primăveri, se află și căpitanul român Ciriac Băcilă dela regimentul de infanterie Nr. 50, care a fost distins cu esprimarea multămitei preînalte din partea monarhului nostru.

Ungurii la congresul țiaristilor în Stockholm.

Congresul internațional al țiaristilor se va ține anul acesta la 25 Iunie în capitala svedică Stockholm. Țiaristii unguri încă vor fi reprezentați la acel congres prin șase delegați. Vor mai participa însă și alți țiaristi unguri, cari nu fac parte din delegațiun, dér vor avé aceleași favoruri, ca și delegații. Se'ntelege, ocaziunea acesta o folosesc țiaristii unguri mai ales pentru a „informa” pe reprezentanții pressei din afară asupra raporturilor dela noi, asupra „dreptății”, „ohități” și „libertății” cu care sunt tractați cetățenii acestui stat „fără deosebire de naționalitate” etc. Nu-i vorbă, Ungurii dezvoltă mult zel pentru de-a orbi ochii lumii.

Acestea sunt simțămintele mele, cu care am fost detor, apoi decât mă voiu mai afla dator, sunt gata cu orîce dat de-a Vă da în publicitate, și mai bine decât să mai rămân detor, mai bine voiu vom datoria aceea pe patriă, ca să vă puteți mîngăia când veți împărți piatra pe la băi, și să vă puteți înbuoura de busunarele cele neșătoșe. Amin.

Buceșiu, 25 Ianuarie 1849.

Buteanu, m. p.

Am decopiat acesta scrisore, ca să se vadă de-o parte durerea suflătescă a autorului ei și indolența, nepăsarea și plăcerile în care petreceau Abrudanii, de altă parte să se știe, că nu Iancu, ci Buteanu a fost comandantul Românilor dincolo de Buceș și că precum la 25 Ianuarie, așa și la 25 Aprilie el era domn peste Buceș și Mihăileni, cum se vede din memoriile lui Moldovan pag. 110 și 111, prin urmare totă istoria ce o scrie Csutak despre tradarea lui Traile și cele trei ciocniri cu Iancu, de va fi ceva adevăr în vre-

una din ele, nu se pot lega nici într'un cas de purtarea Iancului, pe care Csutak, fiind-că în tot timpul dela începutul anului 1849, cât ținură ciocnirile, luptele și bătăile noastre cu insurgenții, Iancu nu se depărtă din Cămpeni, decât cu ocaziunea convenirei cu Dragoș, și de două-ori până la mine, prima dată în Valea Dosului la Crucea roșă în 20 Aprilie, și a doua-ora la Feneș în 20 Iulie. Ar fi fost peste putință, ca pertractând Csutak cu vre-unul din comandanții Românilor, fiă Iancu, fiă Dobra seu Buteanu, să nu fi aflat și știut și noi de pe Valea Ampoiului, de asemenea pertractări.

După primirea scrisorei lui Dragoș de dato 19 Aprilie în noptea de 22 spre 23 Aprilie am disputat și discutat totă noptea în casele lui Boer János asupra propunerii făcute de Dragoș, să-o primim, seu s'o respingem; decât ar fi fost vre-o urmă din cele ce le scrie Csutak, negreșit că s'ar fi făcut pomenire despre acele pertractări, dér nu s'a făcut și până

la venirea lui Dragoș, nici prin minte nu ni-a trecut să cerem armistițiu și amnestia generală, cum se laudă Csutak, că a încercat a face cu Iancu.

Prin urmare, precum Csutak inculpă pe Kövari Laszlo și pe Czetz, că nu sunt esacți, așa eu cu totă tăria declar, că Csutak scrie ceea ce a cugetat și ar fi dorit să facă, nu cele ce le-a făcut. Rog pe toți, căți vor fi încă în viață din acel timp, ca venind prin aceste rînduri ale mele la cunoștința laudelor lui Csutak, să lase tot și să binevoiescă a descoperi cele ce le-au vedut seu aușit dela cei ce au stat și luptat atunci sub ordinea Buteanului și a părintelui Simeon dela Rovina. Trebuie să-l dora pe tot Românilor inima, cetind micșorarea și pusilănimitatea, în care a aruncat Csutak, ca să se reabiliteze pe sine la ai săi, pe Iancu nostru!

(Va urma.)

Din Bacifalul Săcelor primim o corespondență dela mai mulți credincioși, în care ni-se spune, că „în urma raporturilor încordate cu poporul, d-l paroh Toma Frateș cu data de 1 Aprilie c. și-a dat dimisia din postul de paroh și această dimisia a fost înaintată și Prea Ven. Consistor arhidieceean din Sibiu“. Se spune mai departe în corespondență, că în urma acestei poporul a devenit și mai impacient și doritor de-a vedea cestiunea finalizată etc. Fiindcă în corespondența trimisă nouă se tractează cestiuni, ce cad în resortul autorităților bisericești, la a căror cunoștință au fost aduse deja, nu mai aflăm consult a publica corespondența amintită în întregul său; autorilor ei le dăm însă sfatul să fiă cu răbdare, caoi astfel de cestiuni nu se pot rezolva așa de repede, cum ar dori dâșii.

Fișpan decorat. Contele Bethlen Geza, fișpanul comitatului Turda-Arieș, „în semn de recunoștință pentru meritele câștigate în această calitate“ a fost decorat din partea Majestății Sale cu crucea de cavalier al ordinului Leopoldin. Se înțelege, decoratiunea i s'a conferit fișpanului la recomandarea guvernului, care singur știe ce „merite“ își va fi câștigat Bethlen în calitatea sa de fișpan al comitatului Turda-Arieș. Dacă i s'ar fi dat recomandarea din partea poporului și mai ales a poporului român din acel comitat, de sigur că cu totul altfel de „decoratiune“ ar fi primit fișpanul Bethlen.

Cunună. Din Galați (România) ni-se anunță cununia d-lui *Aurel Cupșa*, inginer în flotila regală română, cu d-ra *Marie Macri*. Cununia se va face în 20 Aprilie v. c. — Sincerile noastre felicitări!

Comisari guverniali pentru esamenul de maturitate au fost numiți pentru anul acesta: pentru gimnaziul român din Brașov *Nicolau Putnoky*; pentru cercul Orăștiei, trei, între cari și *Moldovan Gergely*; pentru cercul Clusului: prof. Dr. I. *Csengeri* și Dr. H. *Finaly*.

Un orologiu mic, de nickel, a fost eflat Duminecă după amiază în brădetul de dincolo de „Warte“. Păgubașul e invitat a se insinua la administrația făciei noastre.

Producțiunea Sodalilor români din Brașov, ce s'a dat în ziua a doua de Pași în sala otelului „Central Nr. 14“, a fost și de astă-dată bine cercetată din partea poporului, dăr prea puțin din partea clasei fruntașe a societății noastre, care abia a fost reprezentată prin 10—15 membri. După un discurs de deschidere, rostit de d-l conducător al societății A. *Vlaicu*, urmă esecutarea programului, care a constat din trei coruri, trei declamațiuni și o piesă teatrală. Cele mai succese au fost corurile, conduse și dirijate de d-l profesor de muzică *Timoteiu Popovici*, care a instruit în cântări pe sodali. S'a cântat „Diva-a spus“ de Pfeil, urmată de un frumos mars, apoi „Fost'ai lela“ și „Haidetți frați“, amândouă arangiate pentru cor de bărbați de d-l T. *Popovici*. La stăruința publicului, cele două piese din urmă au trebuit să fiă repetate.

Dintre declamațiuni, merită a fi amintită a d-lui D. *Căpățână*, care prin declamarea poeziei comice „Cine-i Nuhâm“, de Speranță, a produs multă ilaritate. D-l *Brenciu*, cantorul bisericei Sf-lui Nicolae, ni-a cântat după asta, în afară de program, vre o două cântece naționale, dintre care una era o frumoasă doină, bine cântată.

În reprezentarea comediei într'un act „Creditorii“ de Alexandri s'a distins mai ales d-ra *Maria Tocanie* în rolul Aglaei, Nic. *Ardeleanu* (Taki), Nic. *Stinghe* (Alec). Cellalți au avut roluri mai mici.

După producțiune urmă dansul, vesel și animat până dimineața.

Academia Română.

Magnum Etymologicum Romaniae.

Din interesantele discuțiuni, ce s'au înscris între membrii Academiei Române cu

privire la mersul publicațiunii Marelui Etimologic al limbii române, redactat de d-l B. P. *Hașdeu*, continuăm de-a reproduce încă, după „Familia“, următoarele:

Ședința dela 29 Martie v. (10 Aprilie n.)

D-l B. P. *Hașdeu* cetește următoarea: „Declarațiune. La înscrimințiunea, ce mi-s'a făcut de către d-l *Kretzulescu*, că n'am terminat Marele Etimologic, în curs de șese ani, răspund următoarele:

„Întru cât chiar în capul primei fasciōne a fost stabilit principiul: „Dicționarul unei limbi trebuie să fiă pentru un popor o enciclopedie a traiului său întreg, trecut și prezent. În limbă o națiune se privește pe sine însăși într'o lungă galerie de portrete din epocă în epocă, unele ceva mai șterse de vechime s'au de împregiurări, dăr în cari totuși ea își recunoșce individualitatea etc.

„Întru cât din capul locului Academia Română a aprobat cele trei specimene, pe cari eu i le pusei în vedere anume: Așă, Ariciu, Alun, după norma cărora am urmat apoi întocmai;

„Întru cât dela aparițiunea primei fasciōne se cunoșcea deja pe deplin absoluta imposibilitate de a se termina lucrarea într'un scurt timp definit;

„Întru cât angajamentul meu a fost contractat direct numai cu Academia Română;

„Întru cât după expirarea celor șese ani Academia Română n'a încetat în toți anii de a aproba lucrarea cu admirațiune, fără a fi protestat cătuși de puțin pentru nepăzirea termenului celui prealabil.

„Întru cât sojinta europeană, prin organul unor ilustrațiuni ca *Ascoli*, *Schuchand*, *Gaston*, *Paris*, *Mussafia* etc. a recunoscut că Marele Etimologic este un monument al națiunii române, ceea ce n'a contestat-o nici chiar Academia maghiară, regretând că o asemenea operă lipsese Ungurilor, astfel că ar fi absurd și ridicol din partea mea de a veni acum să micșorez planul primitiv;

„Întru cât angajamentul primitiv nu fixeză numărul cōlelor la termen, ca și când ar fi marfă, ci prevede numai că în fă-oare an autorul va prezenta Academiei o parte din lucrare;

„Întru cât Marele Etimologic, ca ori ce lucrare enciclopedică, nu privește pe nici una din secțiunile în parte, îmbrățișând plenul Academiei Române;

„Așa dără în plenul Academiei Române, eu declar ceea ce urmază:

1. Pentru anul curent 1897, lucrarea fiind începută, înaintată și continuând în condițiunile din trecut, fără ca Academia Română să mă fi prevenit la timp, angajamentul rămâne intact status-quo.

2. Cu începere însă dela anul viitor 1898—99 se stabilește: a) Dără preocupățiunea Academiei Române este suma de 6000 lei pe an, singura care mă privește personal, atunci declar că voi lucra gratis; b) Dără Academia Română crede că modul meu de a lucra este impropriu, după convingțiunea d-lui *Kretzulescu* și a altor colegi, apoi liber voi fi de a duce înainte opera mea printr'o subscripțiune națională, fără a se impune însă restricțiuni nepotrivite on demnitătea lui *Hașdeu*, care a trecut peste vârsta de 60 ani.

„În ambele aceste ipoteze sub literile a) și b) unica preocupățiune a mea este interesul neamului românesc și onōrea Academiei Române.“

D-l președinte N. *Kretzulescu* dize: d-l *Hașdeu* în declarațiunea sa cetită astăzi, nu numai că a repetit ovențul de *interpelare*, dăr a însăprit calificarea dată de d-sa cuvintelor mele, numindu-le „in-scrimatiune“. Interpelări și încă cu comentarii i s'au făcut d-sale ca președinte al Academiei, în societate de mai mulți omeni învățați, cari l'am întrebat: Unde merge Academia cu dicționarul? Când se va termina, dără se lucrăză în acest mod?

D-l V. *Babeș*: D-l *Hașdeu* dize, că tăcând continuu, după ce s'a trecut peste șese ani, Academia s'a învoit la prelungirea termenului. Acesta este o imputare adresată Academiei. Academia putea să facă asta, dăr întrebarea este până când se se continue cu această trecere peste termen? Declarațiunea d-lui *Hașdeu* este foarte corectă, dăr ar trebui ca d-sa să pōtă da garanție că va trăi cel puțin o sută de ani, caoi în mai scurt timp nu se pōte termina lucrarea așa cum a început-o d-sa. Academia este datōre să se îngrijescă de facerea dicționarului.

D-l T. *Maiorescu*: Când comisiunea dela 1884 a însărcinat pe d-l *Hașdeu* ca să facă lucrarea propusă de rege. d-sa era indicat și recunoscut ca cel mai competent. Atunci s'au stabilit și condițiunile publicațiunii, tot de d-sa. Regele venise înaintea dorinței Academiei, dând mijlocele și indicând timpul pentru facerea lucrării. D-l *Hașdeu* a întocmit planul în cunoștința acestor împrejurări; ér eu am făcut îndată obiecțiune, că după acel plan lucrarea nu se va puté termina în șese ani. D-l *Hașdeu* a declarat însă, că d-sale îi este posibil această și a primit saroina lucrării. Cred că lucrarea s'ar fi și putut esecute, dăr cu înșeite încordări. Acum se vede însă că lucrarea nu s'a putut face în șese ani; este numai la început și așa cum a fost începută, nu se pōte termina. Din an în an s'a făcut prea puțin. Tōte fasciculele apărute sunt foarte interesante; unele sunt precedate de prefete; cum este „Strat și substrat“ la una, la alta „Dicționar și dicționare“: foarte interesante articole de reviste, dăr ce au ele a face cu *Magnum Etymologicum*?

Cestiunea este delicată. Regele însuși, în mod foarte delicat, a atins cestiunea la 1894, esprimând dorința să vață dicționarul terminat. Pastrând tōtă atențiunea pentru d-l *Hașdeu*, Academia ar trebui să examineze dără nu s'ar puté asocia d-lui *Hașdeu* și alții, ca să ducă lucrarea cât mai grabnic la sfârșit. Casuri analoge s'au prezentat și la alte nemuri: frații *Grimm* au început marele lor dicționar, dăr nu l'au terminat; *Sanders* a făcut însă dicționarul său în cinci-spre deose ani. Lucrarea nu este atât de interesantă ca a d-lui *Hașdeu*, dăr este utilă. D-l *Hașdeu* a ajuns vârsta de 60 ani și când nu va mai puté lucra, ce facem? Iar trebuie să însărcinăm pe cineva ca să continue lucrarea său să începă alta. Propun deci ca Academia, în sesiunea anului viitor, să însărcineze pe acei pe cari îi va crede capabili ca să dea ajutor spre a se duce această lucrare la sfârșit. (Va urma.)

Mulțămită publică.

On. Direcțiune a Institutului de credit și economii „*Crișana*“ din Brad, trimițând 5 fl. v. a. pentru edificarea unui nou local de școlă în comuna noastră, subscrierul îi exprimă, (în numele poporului credincios), adencă mulțămite.

Bozias, 25 Aprilie 1897.

Traian H. Pop,
cassar.

Literatură.

Muzică. Au apărut în edițiune litografiată 4 piese musicale arangiate pentru cor mixt de *Val. Magdu*: „Iorghină“, cântec popular dăr prin părțile ungurene și bânățene (cvintet); „*Dorule o dorule*“, cântec popular de sub podgoriile aradane (cvintet); „*Nușca*“ pe melodia dansului „Pe picior“ din Banat (sextet) și „*Fōie verde tiriolică*“ cântec popular de pe șesul Bărsei (cvintet). Se află de vânzare la autor în Arad. Prețul unei piese e 25 cr. Tōte 4 costă 80 cr. plus 5 cr. porto.

„*Fōia pedagogică*“, ce apare la 1 și 15 a fă-cărei luni în Sibiu, sub redigiarea d-lui Dr. D. P. *Barcianu*, Nr. 8 cuprinde: Resumat de istoria geometriei elementare, de D. *Cosma* (sfârșit). Modele de lecțiuni: Ocuparea Daciei prin *Traian* de Dr. I. *Stroia*. Din literatura școlară, de Dr. P. *Șpan*. Informațiuni. Felurimi. Corespondență.

A eșit de sub tipar: „Istoria Impăratului *Traian* și a Contemporanilor săi“ de Dr. *Heinr. Franke*, traducere autorizată de P. *Broșteanu*, cu 12 ilustrațiuni. Prețul unui esempl. fl. 4 — pentru România Lei 12. — legături de lacs fl. 1. — pentru România Lei 3 bucata. A se adresa la fiecare librari sau de-a dreptul la editorul; *Petru Broșteanu* în Brașov (str. gării 45.)

ULTIME SCIRI.

Londra, 27 Aprilie. „Standard“ află din Atena, că situațiunea regelui *George al Greciei* a devenit foarte critică. Locuitorii dize, că numai prințul de corōnă pōtă vina pentru desastre.

Atena, 27 Aprilie. Agitațiunea populațiunei ne mai pomenită. Guvernul pentru a calma spiritele a lătit scirea, că întreg statul major general al prințului moștenitor a fost rechiămat.

Colonelul *Smolenski* a fost numit șef al statului major general al armatei grecești din Tessalia.

Larissa arde. Armata grēcă concentrată la *Pharsalos* numără 40,000 omeni.

Petersburg, 27 Aprilie. La prânțul de gală de astă sēră *Tarul Nicolae* a accentuat în toastul său, că pune mare preț pe amicitia cu împăratul *Francisc Iosif*, care amicitia are de scop susținerea păcii. Impăratul *Francisc Iosif* asemenea vede în dovedile de amicitia o garanță a păcii.

DIVERSE.

Rēsboiū cu ouă de Pașci. — Ouă! ouă frumoșe de Pașci! striga de ună-ți, înainte de amiază, pe ulițele Parisului un vândător ambulant, care trăgea după sine un cărucior plin de ouă. Pe un așternut de mușchi verde erau aședate fel de fel de ouă, unele de zahăr, altele ca zăpada, altele de ciocolată, care de care mai frumoșe și mai atrăgătoare. Bietul negustor, tot înainta prin lume, care furnica pe strade, dăr nimeni nu-l lua în sēmă, afară de copiii, cari priveau ouăle cu mare poftă. Femeile însă, cari se întorceau din tērg, treceau nepăsătoare pe lângă căruciorul plin cu ouă. Negustorul se enerva din ce în ce mai mult și în urmă ajunsese să oprēscoă în drum femeile cari colindau prāvăliile. O menageră, *Hortansa Kleine*, întrebă de prețul unui ou de ciocolată. — Doi frauci, rēsponde negustorul *Lepisut*. Menagera oferi însă 1 fr. 25 bani. — Dăr eu l'am plătit mai scump! exclamă *Lepisut*. — Dără vrei, dize menagera, mai mult nu dau. — Atunci, na-ți-l de geaba. Și *Lepisut*, infuriat, asvērli în capul menagerii oul, care se făcū fărmi. Femeia *Kleine* este o femeie voinică, în virstă de aproape trei-deci de ani. Ea 'și lăsă coșul pe trotuar, scōse un strigăt de manie, și se asvērli asupra căruciorului, înfipse mânia în ouă și începū să pocnēscoă pe negustor cu propria lui marfă. *Lepisut* — turbat de nēcaz — fără a se gândi, că se ruineză pe el însu-și, puse și el mâna pe ouă și un rēsboiū crăucen cu ouă urmă între cei doi beligeranți. Într'o clipă, strada fū acoperită cu sfărāmături de zacharicoale și de ciocolată. Copiii le adunau, și le înghițeau plini de mulțumire. Bravo, *Hortansa*, strigău copiii... Pocnēsce bine pe Turc și hohote de ris isbuneau din piepturile spectatorilor. Căruciorul era gol și ultimul ou — un ou superb de 2 lei 25 bani — se sfărīmă în ochiul stâng al negustorului. Atunci *Lepisut*, escitat de durere, și de strigătele asistenților își făcū loc printre copii, se asvērli asupra bietei menagerie și începū s'o lovēscoă cu mâniile și picidōrele. Cu multă anevoință *Hortansa Kleine* a fost smulsă din mâniile lui *Lepisut*. Starea sa era de plāns. *Lepisut* a fost arestat.

Linia Albinii. Albina, după cum a observat *Sir Yohu Lubbock*, dără o duce cine-va mai departe 5—6 kilometri, ea nu-și mai găsesce uleiul. După ce-și umple săculețele, drumul ei este drept, pentru care americanii și dize unui drum prea drept, *linia albinii*, calea cea mai drēptă, cea mai scurtă. O albină, care vine drept la uleiū face 25 minute ca să umble un drum de 5 kilometri, sēu 3 metri 33 m. m. pe secundă.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Aprilie 1897.

Renta ung. de aur 4%	121.80
Renta de corone ung. 4%	99.40
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	122.35
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.40
Bonuri rurale croate-slavone	97.50
Imprum. ung. cu premii	155.—
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	138.25
Renta de hartie austr.	101.15
Renta de argint austr.	101.15
Renta de aur austr.	122.40
Losuri din 1860	140.75
Actii de ale Bancei austro-ungara.	939.—
Actii de ale Bancei ung. de credit.	383.50
Actii de ale Bancei austr. de credit.	349.40
Napoleonori	9.52 1/2
Marci imperiale germane	58.62 1/2
London vista	119.60
Paris vista	47.60
Rente de corone austr. 4%	100.90
Note italiene.	45.05

Cursul pietei Braşov.

Din 28 Aprilie 1897.

Banote rom. Cump.	9.44	Vend.	9.47
Argint rom. an. Cump.	9.42	Vend.	9.45
Napoleon-d'or. Cump.	9.50	Vend.	9.51
Galbei Cump.	5.55	Vend.	5.60
Ruble Rusesi Cump.	126.—	Vend.	—
Marci germane Cump.	58.50	Vend.	—
Lire turesci Cump.	10.60	Vend.	—
Serie. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75

Nr. 6194—1897.

Publicaţiune.

Basenul fântanei săritore de dinaintea gimnasiului român, construit cu mari spese de către oraş, este defect în 29 de locuri. După semnele aflate au provenit aceste defecte prin lovitură cu secura, în genere cu instrumente ascuţite. Reparatura acestui basen este deci de lipsă.

Se recomandă buna întreţinere al acestui basen nu numai tinerimei gimnasiului român, ci peste tot publicului, asigurându-se o premie de 50 fl. aceluia, care va fi în stare să arate pe individul, care cauzează stricăciuni acestui basen.

Braşov, 16 Aprilie 1897.

1263,1—1 **Magistratul oraşenesc.**

Nr. 2346—97

PUBLICAŢIUNE.

Pentru stabilirea contribuţiei după următoarele venit pe anul 1897.

După §§. 16 și 18 art. de legi XLIV din anul 1883 se aduce la cunoștința publică, că On. Direcție de finanțe r. u. din loc a trimis catalogurile la oficiul de dare oraşenesc pentru stabilirea dărei, și anume:

1. Catalogul repartisării dărei de pământ, care conține pe toți proprietarii de pământ.

2. Catalogul pentru darea după chiria caselor și împărțirea lor după categorii.

3. Catalogul dărei după câștig clasa I și II, conținând stabilirea dărei meseriașilor, cari lucrează fără calfe; a calfelor de meseriași, diurniști, servitori etc. cum și a proprietarilor de case și capitaliști din clasa II.

4. Catalogul contribuției după venit clasa IV, conținând pe toți aceia cari sunt angajați cu salar anual, cum și amployații de stat, municipii, comunale și privați, servitorii, cari au pensie de grație.

5. Catalogul partidelor, cari sunt obligate la contribuția după interese de capital și rente; în fine:

Aceste cataloage sunt puse la dispoziția fiecărui contribuabil în decurs de 8 zile, adică dela 26 Aprilie până inclusiv la 3 Maiu 1897 st. u. dela 8 ore până la 1 ore a. m., la oficiul de dare oraşenesc.

Contra sumelor de contribuția stabilite în aceste cataloage pot recura contribuabilii și anume:

a) Acei contribuabili, cari au fost deja taxați cu vre-o dare din cele specificate și anul trecut, în decurs de 15 zile adică până inclusiv 10 Maiu st. n.

b) Acei contribuabili, cari pentru prima-ora sunt taxați cu vre-o categorii de contribuția. Din cataloagele indicate în decurs de 15 zile, dela ziua în care li-s-au înscris în fișa de dare sumele, ce au a plăti. Recursul este a se adresa la On. Comisie administrativă prin On. Magistrat oraşenesc.

Recursurile date după expirarea acestor termene se vor respinge, ca întârziate.

Tot-odată se provocă toți contribuabilii să se prezente la oficiul de dare cu fișa de contribuția pentru a-se scrie în fișa câtă contribuția au să plătescă.

Braşov, 22 Aprilie 1897.

1258,2—2 **Oficiul de dare oraşenesc.**

Nr. 6075—1897.

Publicaţiune.

Fabrica de vitriol și gunoiu artificial a societății pe acții de industrie pirit sulfuric din Zlatna, intenționează a așeza în edificiul fabricii situate în câmpul Săcelelor, lângă drumul țerei, ce duce la Kézdi-Vásárhely încă o fabrică pentru producție de acid nitric și a o pune în lucrare. Se aduce la cunoștință, că în sensul §. 27 a art. de lege XVII din anul 1884 (legea industrială) se va ține pertractarea la fața locului în 28 Aprilie la 10 ore a. m. și se provocă toți aceia, cari ar voi a face excepțiuni contra înființării întreprinderii menționate, a-le aduce la cunoștința comisiunii, verbal sau în scris în ziua de mai sus.

Descrierea funcționării și planurile fabricii se poate vedea la Magistratul oraşenesc, secția industrială în orele de oficiu.

Braşov, 20 Aprilie 1897.

1257,3—3 **Magistratul oraşenesc.**

Nr. 6373—1897.

PUBLICAŢIUNE!

Conspectele asupra solvirei după tarifa chiriei de apă pro 1897 se află din 26 Aprilie până în 4 Maiu a. c. în decursul orelor de oficiu în biroul administrațiunii oraşenesci al apeductului.

Reclamațiunile au de a se ascerne acestui magistrat în decurs de 8 zile din ziua primirii libelului asupra solvirei chiriei de apă. Reclamațiunile ascernite după 8 zile nu se primesc.

După expirarea acestui termen de reclamare este de a se solvi în decurs de 8 zile chiria de apă pentru quartalul I și al II-lea pro 1897.

Braşov, 16 Aprilie 1897.

1259,3—3 **Magistratul oraşenesc.**

Fânate de arândat.

Biserica Sf. Nicolae din Braşov (Scheiu) **dă în arândă pe 6 ani consecutivi 32 jugere 418 st. □ de fânate**, care se află lângă linia c. ferate la fabrica de zăchar din Bod.

Licitațiunea ântâi cu oferte, apoi verbală, se va ține **Vineri în 18 (30) Aprilie 1897 la 11 ore a. m.** în cancelaria Etoriei școlilor centrale, unde se vor vedea și condițiunile de arândare.

Braşov, 10 Aprilie 1897.

1261,3—3 **STERIE STINGHE,**
Epitrop și econom.

Drojdi (prima)

din Prejmer, pentru brutari costă acum numai **14 cr. pachetu de 1/2 Klgr.**

la **J. L. & A. HESSHAIMER.**

1264,1—3

O C A S I E
de a cumpăra ieftin lingerie de dame.

Prin cumpărarea a unei cantități mai mari de **Albituri de dame**, suntem în plăcută poziție ale vinde sub **prețurile de fabrică.**

Tot-odată anunțăm, că **neau sosit**

NOUĂȚILE

în mărfuri de modă, pentru dame și bărbați.

Asortiment foarte bogat și frumos.

Mărfurile ce ținem sunt numai de calitate superioară, cu prețuri potrivite și serviciu solid.

De o cercetare numărösă se rogă,
cu totă stima:

Frații Șimay,
Braşov, Tergul grăului Nr. 3.

1253,4—6

Mănuși recunoscute ca bune.

Stofe de mătase negre metru dela 80 cr., 1 fl., 1 fl. 10 cr. în sus.

NOUĂȚI în Jachete de dame, Pelerine, umbrele, Stofe de mătase și de lână.

Stofe veritabile de Brünn.

Un coupon 3.10 mtr. lung, suficient pentru 1 garnitură de haine bărbătesci costă numai

fl. 3.10	stofă bună
fl. 4.10	" "
fl. 4.80	" "
fl. 6.—	mai bună
fl. 7.75	fină
fl. 9.—	mai fină
fl. 10.50	forte fină

Un coupon haine de salon fl. 10. — Stofe pentru Pardesiuri, Loden, Peruvienne, Dookings, Stofe pentru haine de amployați de stat și căi ferate, Kangarn fin, Cheviots etc. trimite cu prețurile fabricii, recunoscut ca solid și real.

Depositul fabricii **KIESEL-AMHOF în BRÜNN.**
de postav
Mostre gratis și franco. — Liferățile după mostre.

P. T. public se face atent că cumpărând direct dela fabrică are mai mare avantaju ca dela alții. Firma KIESEL-AMHOF în BRÜNN trimite stoffele cu prețurile fabricii fără adaos sau rabatul mare ce-l scoatesc eroitorii.

lână curată.

O specialitate naturală neprețuibilă
este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: **la conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratoare etc.**

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul seu mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Braşov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighişoara și în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Orestie: la Németh János.

Cu totă stima:
Administrațiunea isvorului „MATILDA.“
JOSEF GYÖRGY,
(comit. Háromszék). **Bodok.** (Transilvania).

1025,68—100

Fabricanților de Liqueur
și acelora, cari vor să devină fabricanți, le oferes

Specialități de Esenze,
cari sunt culante și aduc câștig.

Arangement complet de fabrici de Liqueur.

Prospecte și nota prețurilor franco.

Carl Philipp Pollak fabrică de specialitate de Esenze.

PRAG, Mariengasse Nr. 18. 1165,11—20.